

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, вн. тер. г.
муниципальный округ Тропарево-
Никулино,
проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
по диссертации Климко Евгения Игоревича «Частно-правовые основы
использования технологии «Большие данные» в гражданском обороте» по
специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки,
представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук

Актуальность темы диссертационного исследования Климко Е.И. определяется стремительным прогрессом информационных технологий в нынешней реальности. Технология «Большие данные» демонстрирует огромный потенциал воздействия на социально-экономические процессы. При этом отсутствие четкого гражданско-правового статуса данной технологии создает существенные препятствия для формирования эффективной системы правового регулирования ее использования и участия ее в гражданском обороте. Автором проводится анализ объектоспособности технологии «Большие данные» в качестве объекта гражданских прав, а также предлагается рассматривать указанную технологию в качестве таковых через ее дифференциацию на составные элементы, каждый из которых может быть квалифицирован в качестве таковых за исключением массива данных

Диссертант проводится анализ объектоспособности технологии «Большие данные» через оценку соответствия технологии критериям экономического блага. Такой подход автора позволяет рассмотреть указанную технологию в качестве объектов гражданских прав. Предлагаемый автором подход к дифференциации технологии «Большие данные» на составные

элементы в целях квалификации каждого из них в качестве результатов интеллектуальной деятельности позволяет определить гражданско-правовой статус технологии и способы ее участия в гражданском обороте. Посредством применения анализа и аналогии автором доказана необходимость введения нового объекта смежных прав – массива данных, который позволит защитить имущественные права лиц, использующих технологию «Большие данные», а также обеспечит возможность повторного использования несистематизированных данных в гражданском обороте.

Результатом исследования Климко Е.И. является комплекс предложения по совершенствованию действующего российского законодательства, нацеленных на преодоление существующих барьеров в сфере использования и коммерциализации технологии «Большие данные» профильными участниками рынка.

Достоверность полученных результатов исследования обеспечивается глубокой теоретической базой и обширным анализом релевантных источников. В ходе работы над диссертацией был проведен тщательный анализ многочисленных законодательных актов, законодательных проектов и литературы. Методологическая основа исследования представлена совокупностью как общенаучных, так и частно-научных научных методов, что позволило автору провести комплексное изучение вопросов гражданско-правового статуса технологии «Большие данные» и способов ее участия в гражданском обороте.

Каждое защищаемое положение, вывод и практическая рекомендация в исследовании подкреплены весомыми аргументами и достоверными данными. Научная состоятельность результатов обеспечена применением методического инструментария, соответствующего целям исследования. Основная цель диссертации: выработка доктринальной базы построения системы правового регулирования технологии «Большие данные», включающей в себя закрепление юридического содержания понятия «Большие данные», признаков данного понятия как объекта гражданских

прав, а также определение условий и способов коммерциализации технологии «Большие данные» – достигнута. Все поставленные задачи успешно решены и нашли отражение в итоговых выводах автора, которые представлены в виде защищаемых положений и дополнительных предложений для законотворческой деятельности.

Вышеизложенное позволяет заключить, что тема диссертационной работы Климко Е.И. является актуальной и соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научная новизна диссертации заключается в предложении о введении нового объекта смежных прав – массива данных (положение 3, выносимое на защиту), определения категорий данных и их источников, которые определяют нормативные условия доступа и использования данных (положение 5, выносимое на защиту).

Особое внимание заслуживает подход автора к определению объектоспособности технологии «Большие данные» путем установления соответствия данной технологии критериям экономического блага: 1) способность технологии «Большие данные» удовлетворять потребность в информации и оказывать влияние на принятие решения участниками гражданского оборота; 2) свойства технологии «Большие данные» к самостоятельному формированию нового знания, удовлетворяющего потребности отдельных субъектов гражданского права или общества в целом; 3) открытость информации о возможностях практического использования и наличия коммерческого и общественного спроса на технологию «Большие данные»; 4) способность технологии «Большие данные» увеличивать экономическую и управленческую эффективность деятельности пользователей (хозяйствующих субъектов). (положение 1, выносимое на защиту).

Практическое значение диссертационного исследования Климко Е.И. подтверждается актом о внедрении результатов исследования в основу позиции группы компаний «Газпром нефть» в рамках заседании секции

Совета по развитию цифровой экономики «Искусственный интеллект» при Совете Федерации.

Однако даже очень обстоятельная научно-исследовательская работа не может быть лишена своих недостатков, которые в целом не влияют на качество работы и ее высокую оценку. Следует обозначить следующие дискуссионные вопросы, ответы на которые, как нам представляется, смогут более четко определить или уточнить позицию автора:

В работе в качестве одной из задач исследования указано - выявить «необходимые гражданско-правовые средства для обеспечения защиты имущественных прав обладателя технологии «Большие данные». Анализ диссертации позволяет утверждать о том, что автор достаточно полно провел исследование условий охраноспособности категории «Большие данные». Но, с точки зрения способов защиты нарушенных имущественных прав обладателя технологии «Большие данные», т.е. анализа способов, направленных на восстановление данных прав в диссертации недостаточно уделено внимания. Хотелось бы услышать пояснения автора по этому аспекту.

Глава 2 работы посвящена правовым формам формирования рынка больших данных. Однако далее в подразделах данной главы не конкретизируется, что автор понимает под правовыми формами формирования рынка больших данных, какова система указанных правовых форм, сводятся ли они только к договорным формам и др.?

Также в качестве пожелания хотелось бы указать на необходимость проведения более глубокого анализа сравнительно-правового материала с зарубежными правовыми порядками относительно гражданского оборота «Больших данных».

Указанные вопросы носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку проведенного научного исследования. Представленная диссертационная работа свидетельствует о глубоком осмыслении автором темы, выполнена на высоком теоретическом уровне и имеет большую научную значимость.

Заключение: Диссертация Климко Е.И. является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития юридической науки и практики, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Климко Е.И. заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Член диссертационного совета,
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедры гражданского права
и процесса ФГБОУ ВО «Российская
академия народного хозяйства и
государственной службы при
Президенте Российской Федерации»



И.А. Емелькина

«4» апреля 2025 г.
119571, г. Москва, вн. тер. г.
муниципальный округ Тропарево-Никулино,
проспект Вернадского, д.82
тел. +7(985)9305800
Emelkina-ia@ranepa.ru



ЗАВЕРЯЮ
УЧЕНЫМ СЕКРЕТАРЬ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
К. Э. Н. К. К. БОИ АРЕВ